

РЕЛИГИОЗНЫЕ ЦЕННОСТИ И ГЕДОНИЗМ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

© **Арюна Цыдыповна Батуева**

кандидат философских наук,
Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова

Православие в России выступает в качестве основания культурной традиции, а также основания нравственности. Православие культивирует такие ценности, как честь, совесть, долг, ответственность, справедливость, любовь. Однако в последние десятилетия традиционные православные ценности отходят на второй план. Снижение ценностей православной культуры породило утрату нравственности, что вызвало одну из главных проблем современности — гедонизм. Гедонизм сегодня — это установка на беззаботную жизнь и стремление к удовольствиям и пробуждение в человеке все большего потребительского спроса. Человек-гедоник — это личность без высоких нравственных устоев, эгоцентричный, заботящийся только о своем собственном благополучии. Такой стиль жизни противостоит православному. Современная молодежь в проведенном нами опросе показывает, что большинство считают себя верующими, однако на деле их вера оказывается формальной.

Ключевые слова: православие, гедонизм, инфантилизм, эгоцентризм, ценности, гедонист, верующий, ритуальная пассивность, наслаждение, удовольствие.

RELIGIOUS VALUES AND HEDONISM IN THE MODERN SOCIETY

Aryuna Ts. Batueva

Cand. Sci. (Philosophy),
Buryat State University named after Dorzhi Banzarov

Orthodoxy in Russia acts as the basis of cultural tradition, and the basis of morality. Orthodoxy cultivates such values as honor, conscience, duty, responsibility, justice, love. However, in recent decades, traditional Orthodox values fade into the background. The decline in the values of Orthodox culture promoted a loss of morality, which caused one of the main problems of our time — hedonism. Hedonism today is an attitude towards a carefree life, the pursuit of pleasures, and arousal a growing consumer demand in a person. A hedonic man is a personality without high moral standards, egocentered, caring only for his own well-being. This lifestyle is opposed to the Orthodox one. But in our survey modern youth shows that most of them consider themselves as believers, but in reality their faith turns out to be formal.

Keywords: Orthodoxy; hedonism; infantilism; egocentrism; values; hedonist; believer; ritual passivity; pleasure; enjoyment.

Православие в России стоит у истоков российской государственности и цивилизации и выступает важнейшим культурообразующим фактором. Православная религия формирует в обществе систему ценностных установок, формирует основание нравственности. Нравственное сознание состоит из таких понятий, как совесть, стыд, ответственность. Одним из очевидных проявлений нравственности является совесть. Совесть — это внутренний закон, личное переживание человека по отношению к тому, что правильно, а что неправильно в его нравственном поведении, по которому человек определяет свои поступки как положительные

или отрицательные. В Библии стыд отмечен как результат грехопадения. Люди переживают за то, что обличены в совершении безнравственного поступка, последствием которого может быть потеря уважения в глазах близких.

Другими понятиями, олицетворяющими православную ценность, являются достоинство и долг. В православии они взаимосвязаны, так как достойный поступок — это поступок, совершаемый во имя долга, добродетель, достойная человека, — это верность в соблюдении долга, человек, соблюдающий условия долга, будет достоин блага. В Священном писании должным признается все, что служит для утверждения богоподобного достоинства человека и блага ближних. Недолжным является все то, что делается не во благо ближних, с нарушением заповедей Бога, оскорбляя честь и достоинство человека. Ответственность за совершенный поступок — это ответственность. Ее человек несет перед Богом и своей совестью. Нравственные нормы, содержащиеся в Ветхом и Новом Заветах, способствуют духовному совершенствованию и развитию личности, воспитанию в ней сильной воли и дисциплины.

Религиозные ценности проповедуют аскетичный, целомудренный образ жизни, нравственную чистоту. Религиозный образ жизни предполагает стяжение добродетелей, таких как смиренномудрие, терпение и любовь, а кроме того — самоограничение. Главное отличие религиозного образа жизни от нерелигиозного в том, что в центре жизни верующего человека находится Бог, а у неверующего — он сам, его собственное «я».

Наше государство в последние годы озаботилось вопросом духовно-нравственного воспитания личности и в 2015 г. разработало стратегию развития воспитания до 2025 г., был составлен список ценностей, которые должно сформировать, в том числе и с помощью школьного образования. В список включены такие ценности, как справедливость, честь, совесть, воля, личное достоинство, вера в добро, стремление к исполнению нравственного долга перед самим собой, своей семьей и своим Отечеством. Возможно, некоторые пункты являются спорными, но примечателен тот факт, что данный документ принят на самом высоком уровне. Потребность в углублении духовно-нравственного развития личности возникла вследствие снижения нравственности, повышения уровня преступности, кризиса современного общества, который затронул институт семьи, образование и другие сферы. По мнению некоторых исследователей, снижение нравственности является следствием снижения ценностей православия, что вызвало одну из главных проблем современности — гедонизм, тенденция к усилению которого в ценностной системе наметилась в последние десятилетия XX в. Ядром гедонизма выступает наслаждение. Само стремление к наслаждению вполне естественно, ведь жизнь — это не только труд, но и получение удовольствия от жизни, стремление к красоте, к отдыху, так как все это — атрибуты полноценной жизни человека. Однако наслаждение от жизни необходимо отличать от избыточного, гипертрофированного гедонизма, когда человек искусственно избегает трудностей и проблем. Гедонизм сегодня — это установка на беззаботную жизнь и стремление к удовольствиям, провоцирующая расширение потребительского спроса. Человеку постоянно нужно повышать качество жизни, стремиться к постоянному разнообразию. Людям насаждают различные, доселе неизвестные потребности, к примеру ночник с эффектом соляной пещеры, кресло с подогревом сидения и многие другие вещи, которые якобы должны стать неотъемлемой ча-

стью нашей жизни. Ради вещей человек должен зарабатывать все больше и больше, активно продвигаться по карьерной лестнице.

Какую же личность формирует гедонистическая культура? Возникает новый тип человека с повышенным вниманием к самому себе, к своему телу, заботящийся о собственном благополучии. Это шаткая личность без устоев, без воли, с ослабленной способностью к самоограничению и самоконтролю, а главное — с отсутствием высоких идеалов. Гипертрофия гедонистического начала видоизменяет саму природу человека: редуцируется духовное измерение человеческого существования. Для гедониста характерна гражданская и политическая пассивность, озабоченность только своими, узкочастными интересами. Натура гедониста — патриотически мертвая. С гедонистических позиций невозможно объяснить, почему человек должен отдать свою жизнь, защищая, например, Родину. Чувство долга, которое возвращается религиозной культурой, в современном обществе утрачивается. Многие молодые люди сейчас признаются, что если начнется война, они просто эмигрируют. Неизбежным следствием гедонизма является эгоцентризм и безразличие к общему благу. Социальные нормы и ценности дискредитируются, если являются помехой эгоистическому своеволию гедониста. Это своеволие может привести к отклонению поведения от существующих в обществе норм в таких формах, как девиантность и делинквентность. Наркомания, алкоголизм, сексуальная распущенность, чревоугодие, садизм произрастают из гедонизма. Наркоманию, например, специалисты определяют как «болезнь удовольствий». Преобладающая часть преступников — экстремальные гедонисты, которые хотят жить в свое удовольствие, не считаясь ни с какими ограничениями [1, с. 67–68.]. Современная культура утратила всякий стыд. Примеров можем привести сколько угодно: чего стоят передачи «За стеклом», «Дом-2», «Каникулы в Мексике» — типичный социальный эксгибиционизм. Психология гедониста эгоцентрична. Для него характерно стремление из всего извлекать удовольствие, жить в роскоши и неге, создать себе мир услад и утех. У такого человека только один источник мотивации — его субъективное чувство наслаждения. Его, к сожалению, мало волнует ценность возделенного объекта, является ли объект подлинным благом, отвечает ли истинным интересам. Всеми удовольствиями через какое-то время он пресыщается и тогда ищет других, еще неизведанных наслаждений: путешествия, кухни всех народов мира, модные учения, различные техники секса, наркотики.

Другой значимой установкой гедонизма является инфантилизм. Многие взрослые люди до седых волос остаются детьми, с детским мировоззрением, не берущие ответственности за свою жизнь. Сейчас таких людей становится все больше.

Основная погрешность гедонистической логики — отождествление блага с субъективным удовольствием. Отнюдь не всякое субъективное удовольствие является объективным благом для самого гедониста, и наоборот, не всякое объективное благо доставляет нам субъективное удовольствие. С точки зрения чисто субъективного удовольствия, нет разницы между победой на выборах ловкого политика, использующего «черный» пиар, и победой на соревновании спортсмена, к которой он шел долго, изнуряя себя тренировками; между удовлетворением от честно заработанных денег и воровством.

Человек в современном мире находится во власти предрассудков, навязанных обществом правил. К примеру, современный человек не может не контролиро-

вать рождение потомства. Стало чуть ли не обязательным такое явление, как «гражданский» или «пробный брак». В целом изменилось отношение к добрачным связям: обществом оно не порицается, даже некоторые «продвинутые» предлагают учить в школе детей пользоваться контрацептивами. Такой стиль жизни мало сочетается с религиозным. Поскольку религиозный образ жизни предполагает аскетизм, целомудренность, чистоту.

Несмотря на то, что в обществе господствует гедонистический настрой, среди молодежи достаточно высок процент считающих себя верующими. Из 24 опрошенных студентов нашего университета верующими себя назвали 19 человек, что составляет 79,2%. Полученные нами данные коррелируют с общероссийскими. В стране примерно 70% населения считают себя верующими. Однако изменился образ современного верующего. Теперь это не только пожилые люди, преимущественно женщины, и имеющие невысокий уровень образования, и не только малообеспеченные, проживающие в отдалении от крупных городов. Большой приток верующих идет из молодежной среды, они имеют высшее образование или обучаются в вузах; также вырос процент мужчин. Однако относительно небольшое число верующих людей посещают церковь: так, на вопрос: «Как часто вы посещаете службы в храме или в дацане?» почти половина опрошенных, 45,8%, ответили, что несколько раз в год, 8,3% посещают их один раз в год. Есть и такие, которые не посещают церковь или дацан, но считают себя верующими.

Ежедневно читают молитвы 9 человек, т. е. 37,5%. Пост соблюдают четверть опрошенных — 25%. Иконостас имеется у 41,7% опрошенных. Более того, четверть опрошенных признались, что имеют вредные привычки, большая часть опрошенной молодежи, 58,3%, положительно относится к так называемому гражданскому браку, то есть сожителю. На вопрос «В чем заключаются главные цели в жизни человека?» большая часть, а именно 70,8%, выбрали ответ «умственное, физическое и иное развитие личности», 33,3% — «освобождение от пороков и стяжание добродетели», 25% — «повышение уровня своего комфорта», 4,2% — «накопление материальных благ».

Таким образом, можно сделать вывод, что большая часть молодых людей относится к религии поверхностно, можно сказать формально. Лишь малая их часть выстраивает свою жизнь в соответствии с религиозными канонами. Наблюдается ритуальная пассивность в сочетании с религиозной самоидентификацией, означающей отказ респондента от соблюдения всех необходимых ритуалов, несмотря на сохранение им статуса «верующего». Редко бывают в церквях или дацанах, не соблюдают посты, некоторые имеют вредные привычки. Молодые люди находятся в неопределенности: с одной стороны, называют себя верующими и соблюдают некоторые религиозные ритуалы, с другой — подвержены влиянию времени и стремятся к удовольствиям. Так, одна из испытуемых девушек призналась, что отсутствие норковой шубы доставляет ей страдания, хотя большая часть все же придерживается главных ценностей и целей жизни.

По мнению молодежи, современный образ жизни способствует распространению аморальных поступков. На вопрос: «Согласны ли вы с тем, что снижение нравственности и духовности связано со снижением значимости религии?» только половина опрошенных ответили положительно. Один из опрашиваемых написал, что в советское время, несмотря на пропаганду атеизма, нравственность была куда выше. Поэтому связывать нравственность и религию не совсем целесообразно.

Почему сегодня молодые люди называют себя верующими? По мнению большинства исследователей, причина кроется в системном кризисе общества, вера помогает легче преодолевать трудности. Д. Фурман считает, что причина вдруг возникшей религиозной веры заключается в желании людей оставаться в «мейнстриме», россияне стали православными верующими, потому что «национальная идея атеизма был заменена идеей национального православия» [2]. По мнению другого исследователя — Н. Зоркой, в начале 1990-х гг. наблюдался большой всплеск интереса к православию, так как он, отчасти, расценивался как некое средство для «возвращения национальной идентичности» [3], потерянной при распаде СССР. Далее, в 2000-х гг., по ее мнению, эта причина была заменена конформистскими настроениями внутри общества. Следовательно, конформистские мотивы остаются главной причиной самоидентификации и по сей день.

Таким образом, наши современные студенты находятся «меж двух огней»: с одной стороны, их не обошел стороной гедонистический стиль жизни, который в избыточном состоянии приносит в конце концов страдания, а с другой — они считают себя верующими, изредка соблюдая ритуалы и, самое главное, сохраняя в душе хотя бы некоторые ценности православной культуры.

Литература

1. Батуева А. Ц. Человек в мире гедонизма // Учиться быть человеком. По итогам XXIV Всемирного философского конгресса: материалы научно-философского семинара, посвящ. Всемирному дню философии. Улан-Удэ, 2018.

2. Каарийнен К., Фурман Д. Верующие, атеисты и прочие (Эволюция русской религиозности) // Вопросы философии. 1997 [Электронный ресурс] // URL: <http://www.atheism.ru/old/OthAth1.html>

3. Зоркая Н. Православие в безрелигиозном обществе // Вестник общественного мнения. Данные. Анализ. Дискуссии. 2009. № 2(100). С. 65–85 [Электронный ресурс]. URL: <http://ecsocman.hse.ru/text/28973135.html>.